

УДК 343.98

ЛИЧНОСТЬ ПРЕСТУПНИКА КАК ЭЛЕМЕНТ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ НАРУШЕНИЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ ЛИЧНОЙ ЖИЗНИ

Навальнева В.Н.

студент магистратуры

ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского»

научный руководитель – **Тозик И.В.**

преподаватель кафедры криминалистики и судебных экспертиз

ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э. Дзержинского»

Аннотация: Статья посвящена исследованию личности преступника как элемента криминалистической характеристики нарушений неприкосновенности личной жизни. Актуальность исследования данного вопроса состоит в том, что личность преступника как элемент криминалистической характеристики нарушений неприкосновенности личной жизни, несмотря на его практическую значимость, в криминалистической литературе не исследована.

В статье на основе системного анализа теоретических научных положений, норм отечественного законодательства и собственной практики раскрываются проблемные вопросы, касающиеся личности преступника как элемента криминалистической характеристики нарушений неприкосновенности личной жизни, определяется содержание данного элемента и обосновывается его структура и корреляционные связи личности преступника с другими элементами криминалистической характеристики нарушений неприкосновенности личной жизни.

Ключевые слова: понятие, личность преступника, криминалистическая характеристика, неприкосновенность, личная жизнь.

Общеизвестным фактом является то, что с целью эффективного предупреждения совершения нарушений неприкосновенности личной жизни и расследования уже совершенных преступлений данного вида, правоохранительные органы должны иметь в своем распоряжении научно обоснованную систему сведений о признаках данного преступления, которые имеют наиболее важное значение его раскрытия и расследования – криминалистическую характеристику. Особого внимания требует исследование личности преступника как одного из элементов криминалистической характеристики, поскольку система сведений о нем позволяет не только правильно квалифицировать совершенное преступление, но и значительно повышает эффективность процесса выдвижения версий, планирования расследования, выбора тактических приемов проведения процессуальных действий и расследования в целом.

Исследованию личности преступника как элемента криминалистической характеристики преступников посвящены работы В.П. Бахина, И.Ф. Герасимова, П.С. Дагеля, Н.А. Селиванова, В.Ю. Шепитько и др.

Криминалистическая характеристика преступления, будучи центральным элементом криминалистической методики, является сложным познавательным феноменом и информационной основой расследования, которая необходима для анализа данных о преступлении, а также для организации дальнейших действий субъектов раскрытия и расследования преступлений.

На основании анализа научной литературы считаем, что наиболее точным является определение криминалистической характеристики преступления, предложенное В.П. Бахиным, который понимает ее как систему обобщенных фактических данных и основанных на них научных выводов о наиболее типичных криминалистически важных признаках преступных деяний, которые имеют значение для раскрытия, расследования и

предупреждения преступлений [1, с. 16-17].

Так, исследуя элементы криминалистической характеристики преступников, установлено, что П.С. Дагель определяет личность преступника как совокупность социально-политических, психических и физических признаков лица, совершившего преступление [2, с. 15].

Для определения признаков и свойств, характеризующих личность преступника и влияющих на способ подготовки, совершения преступления и сокрытия его следов, способы его совершения, выбор предмета преступного посягательства, необходимо рассмотреть структуру личности преступника как элемент криминалистической характеристики.

В.Ю. Шепитько считает, что личность преступника следует исследовать, изучая демографический характер, некоторые моральные качества и психологические особенности [3, с. 258].

При этом известный ученый-психолог К.К. Платонов в предложенной концепции структуры личности выделил четыре подструктуры: 1) исключительно социально обусловленные качества личности (устремленность, моральные качества, отношения); 2) индивидуально приобретенный опыт (знания, навыки, умения, привычки, уровень личностной культуры); 3) индивидуальные особенности отдельных психических процессов (форм отображения); 4) биологически обусловленные качества личности (темперамент, инстинкты, органические патологические изменения, свойства) [4, с. 69-70].

П.С. Дагель, взяв за основу вышеуказанный подход К.К. Платонова, предложил собственную структуру личности преступника. По его мнению, она включает в себя пять подструктур, содержащих определенные признаки.

1) признаки, которые непосредственно характеризуют общественную опасность преступника (характер совершенного преступления; его тяжесть и преступные последствия; форма вины, мотив и цель преступления; способ совершения преступления; повод и ситуация совершения преступления; совершение преступления впервые, повторно, систематично или рецидивистом; наличие или отсутствие иных правонарушений и иных антиобщественных последствий; иные отягчающие или смягчающие ответственность обстоятельства; отношение преступника к совершенному; поведение во время отбывания наказания);

2) признаки, раскрывающие социальные (и антисоциальные) отношения личности в разных сферах общественной жизни (общие общественные отношения; трудовые отношения; участие в разных формах обучения и его результаты; семейные отношения; бытовые отношения с близким окружением; участие в общественных организациях; связь с преступными и иными антиобщественными элементами);

3) признаки, касающиеся морально-психологической характеристики личности (интересы личности; стойкая система мотивов поведения; моральные принципы, ценности и нормы, которыми лицо руководствуется в своей деятельности; моральные навыки и привычки личности; характер и уровень нужд личности);

4) признаки, характеризующие психологическое состояние личности и ее психологические особенности (особенности чувств, восприятия, памяти; особенности протекания интеллектуальных, волевых и эмоциональных процессов и соответствующие качества личности; темперамент; способности; наличие или отсутствие психических аномалий; возрастные особенности психики);

5) признаки, характеризующие физические (биологические) качества личности (пол; возраст; особенности физической конституции; физиологические особенности, состояние здоровья; инстинкты, физиологические нужды).

Таким образом, на основании результатов анализа криминалистической литературы, источников по общей и юридической психологии, логики, данных иных наук и собственной практики, предлагаем такую структуру личности преступника как элемента криминалистической характеристики:

1) физиологические признаки и свойства (пол; возраст; физиологические особенности

и нужды);

2) социальные признаки и свойства (образование; специальность; профессия; наличие трудовых отношений; семейное положение; наличие лиц, находящихся на иждивении; бытовые отношения; участие в государственных и общественных организациях; предыдущее знакомство с потерпевшим, характер отношений и др.);

3) морально-психологические признаки и свойства (мировоззрение; интересы; способности; мотивы поведения; моральные принципы, ценности и нормы жизнедеятельности; характер и уровень нужд; особенности интеллектуальных, волевых и эмоциональных процессов; темперамент; наличие или отсутствие психологических аномалий; возрастные особенности психики);

4) признаки и свойства, характеризующие общественную опасность личности (совершение преступления впервые, повторно, систематично; совершение иных правонарушений; наличие иных отягчающих или смягчающих ответственность обстоятельств; связь с уголовными элементами).

Указанные элементы, входящие в вышеуказанную структуру, находятся в тесной взаимосвязи и определяют характеристику личности преступника.

Анализируя содержание статьи 137 Уголовного кодекса Российской Федерации «Нарушение неприкосновенности частной жизни», считаем, что преступником является лицо, которое не уполномочено собирать или распространять сведения о частной жизни лица, составляющих его личную или семейную тайну, без его согласия [5].

Применяя предложенную нами вышеуказанную структуру личности преступника как элемента криминалистической характеристики, возможно объективно, всесторонне и полно расследовать указанное преступление.

Таким образом, можно констатировать, что исследование личности преступника как элемента криминалистической характеристики нарушений неприкосновенности частной жизни имеет важное значение для процесса раскрытия и расследования преступления, поскольку находится в корреляционных связях с другими элементами криминалистической характеристики, в том числе со способом и обстановкой (время, место) его совершения, орудиями, предметом непосредственного преступного посягательства и типовой следовой картиной.

Список литературы

1. Бахин В.П. Криминалистическая характеристика преступлений как элемент расследования / В. П. Бахин // Вестник криминалистики. – 2000. – Вып. 1. – С. 16-17. - Текст: непосредственный.

2. Дагель П.С. Учение о личности преступника в советском уголовном праве. Владивосток: ВЮИ. – 1970. – С. 267. - Текст: непосредственный.

3. Шепитько В. Ю. Криминалистика: курс лекций. - Издание второе, переработанное и дополнительное. - Х.: ООО «Одиссей» 2006.- С. 368. - Текст: непосредственный.

4. Платонов К.К. Психологическая структура личности. Личность при социализме. Москва. 1968. – С. 69-70 - Текст: непосредственный.

5. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.07.1996 // Сайт: Консультант Плюс. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/ (дата обращения: 24.11.2022). – Текст: электронный.